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Látszat-adózás 
Folynak az adófellebbezési tár- 

gyalások s bizony nagyon kevés 
kivétellel a fellebbezési bizottságok 
kivetései is sok kivánni valót hagy- 
nak maguk után s a szó legszoro- 
sabb értelmében megnyomortják a 
szerencsétlen adóalanyt. 
Nálunk még az 1932-es évre nem 

vzették be a tervezettelátszatadót, 
de ugy az adókivető bizottságok, 
mint a fellebbezési bizottság a ki- 

trvetéseknél a látszat alapján dolgo- 
zott s igy a kivetett adót joggal le- 
het akár látszatadónak is nevezni. 
Ugyanis az adókivető bizottság 
előtt a jóhirnek örvendő kereskedő 
vagy iparos hiába igazolta, hogy 
óriási nehézségek árán a hirnevét 
kifelé még fenn tudja tartani, de 
forgalma a lehető legminimálisabb- 
ra esett sőt üzleti évét deficittel 
zárta, a fiskus ezt nem alkarja és 
nem is veszi tudomásul s a jó hir- 
név alapján olyan magasan állapit- 
ja meg az illető kereskedőnek vagy 
iparosnaik az adóját, hogy azok 
a mai rossz üzletmenetel mellett a 
megállapitott adóösszeggel szinte 
évi jövedelem gyanánt elégednének 
meg. 

Az adófellebbezési bizottságok 
megkezdték a munká jukat s na- 
ponta idézik be a sulyosan meg- 
adózott polgárokat, hogy az adó- 
fellebbezés jogosságát megvizsgál- 
ják s uj adóalapot vessenek ki. Ha 
annak idején az adókivető bizottsá- 
4ok látszatadókikal dolgoztak, kivá- 
hatos volna, hogy legalább a fel- 
lebbezési bizottságok tekintsenek 
el a látszattól s a reális jövedelem 
alapján vessék ki az adót. 

z annál inkább kivánatos vol- 
ha ugy az alany, mint pedig az ál- 
Am szempontjából, mert igy az adóhivatalokat az évvégi mérlegnél 
hnem érhetnék meglepetések s nem 
107 dulna elő, hogy az év folyamán 
Bkivetett adóknak csak alig né- 
hány százaléka folyon be az állam- msszába. Az adót a tényleges adó- 
Mapnak megfelelően kell megálla- 
ani, hogy azt az adóalany meg 
maethesse s esetleg a jövő évben 
iz A mostaninál is magasabb adó 
etéssel tehessen eleget állampol- 
ri kötelezettségének s vegye ki a 

faléh a közterhekből. Az összeülő 
m.. bezési bizottság semmisitse 

a kivetett látszatadót s az adó- 
1pot szállitsa le a reális jövede- 

megfeleleőn, hogy az ál- 
amnek 

megkaphassa követelését. 
lam i s 

Mironescu ma délelőtt visszavonta 
ismert konverziópótló javaslatát 

Maniu és lunian megtalálták 
a barátságos kiegyezés módját 
s ezzel elsimult a kormányválság 
BUCURESTI. Tegnap este 

Mihalache lakásán Maniu elnökle- 
te alatt a nemzeti-parasztpárt el- 
nöki tanácsot tartott. Mironescu 
gyengélkedésére hivatkozva nem 
jelent meg az ülésen, ellenben je- 
len voltak Pop-Cicio, Mirto, Radau- 
canu, Costachescu és Junian. 
Az elnöki tanácsülés első fel- 
szólalója Junian volt, aki rész- 
letesen kifejtette a konverzió 
ügyében elfoglalt álláspontját. 
Szerinte sem az állam, sem a 

BUCURESTI. Parlamenti kö- 
rökben élénken tárgyalják azt a 
hirt, amely szerint Lupu és Bra- 
tianu Gheorghe pártjai, valamint 
a kormánypárt Iunian csoportja, 
akciót kezdett annak érdekében, 
hogy a konverziót módositó javas- 
latba uj külön szakaszt iktassanak 
be, amely a városi adósokra is ki- 
terjeszti a javaslat intézkedéseit. 

Ezt az intézkedést alátámasztja 
Calmuschi szenátor ugyanilyen ér- 
telmü tfelszólalása és Popovici 

igazságügyminiszternek arra adott 
válasza, amelyben azt mondja, 
hogy már foglalkozott is a kér- 
déssel. 
Argetoianu pártja, az „Uniunea 

Agrara' országosan megkezdte 
szervezkedését és eddig mintegy 
ötven megyében alakult meg a párt 
megyei szervezete. Argetoiannék a 
közel jövőben az egész országban 
nagy akcióra készülnek. Már Er- 
délyben is megkezdték a szervezé- 
si munkálatokat. mezőgazdaság érdekeit nem 

elégiti ki a kenverziópótló ja- 
vaslat jelenlegi szövege. Maniu 
reflektált Junian szempontjai- 
ra és ismeretes álláspontját 

védte. 
A késő éjjeli órákba nyult ta- 

nácskozást ma folytatják. 
E tárgyalások után már nyilván- 

való volt, hogy a kérdés tisztázása 
a párt kebelén belül sincs kizárva, 
mert Maniu 

hajlandó olyan értelemben mó- 
dositani javaslatát, hogy ugy 
a Vlad, mint a Junian-frakció 
álláspontját összeegyeztesse. 
BUCURESTI. A parlament mai 

Hindenburg vezeti az idei inémet- 
Virös és ék brszági hadgyakorlatokat 
hadseregre osztva Berlin megtámadását tüzte ki feladatul 
BERLIN. Hindenburg elnök alá- 

irta a minisztertanácsi rendeletet, 
amely a birodalmi gyülési válasz- 
tásokat november 6-ra tüzi k. 
BERLIN. A német hadgyakorla- 

tok megkezdődtek. A hadgyakorla- 
tok szinhelye az Oder melletti 
Frankfurt környéke. 

A harcászati terv szerint a né- 
met hadsereg egyik része vö- 
rösbe lesz öltözve, amely az el- 
lenséget jelenti, a másik pedig 
kékbe, amelynek az a feladata, 
hogy az Oder mentét védel- 
mezze, hogy a vörös hadsereg 
ne tudjon Berlin felé haladni. ülésén nagy szenzációt keltett, Hindenburg elnök elhatározta, A hadszintér gócpontja Frank- hogy Mironescu visszavonta is- hogy maga is részt vesz a had- furt. A napi jeentéseket a német meretes moratórium-javaslatát. 

Ezt politikai körökben a tegnapi 
elnöki tanács eredményeként köny 
velik el s ezek után bizonyos, hogy 
a kormányválság megoldását a 
nemzeti-parasztpárt kebelén belül 
intézik el. 

Valószinü, hogy a konverziót 
olyan formában módositják, 
hogy a városi lakosságot is 

bevonhassák. 
A nemzeti-parasztpártban most 

két csoport áll elvi ellentétben 
egymással: a Mironescu és a Ju- 
nian csoportja. Junian azonban 
döntő pozició-előnyben van, mert 

gyakorlatokon s a német had- 
sereget két részre osztotta. Az 
egyik résznek az a kötelessé- 
ge, hogy támadja Berlint, a 
másiknak pedig, hogy védel- 
mezze. Állitólag Berlin táma- 
dását maga Hindenburg elnök 

vezeti. 
Ez a tény természetesen óriási je- 
lentőséget kölcsönöz az idei őszi 
német hadgyakorlatoknak. A né- 
met hadsereg már két éve nem tar- 
tott hadgyakorlatot gazdasági okok 
miatt. 
A hadgyakorlatokon részt fog- 

nak venni az összes német tábor- 

közönség a legnagyobb érdeklődés- 
sel olvassa. Épen ugy, mint rendes 
háboruban, a haditudósitók mind- 
két tábor részéről állandóan kül- 
dik jelentéseiket ujságjaiknak. 
Az egész környéket az ágyuk 

hatalmas dübörgése s a bombák és 
a repülőgépek összevisszasága jel- 
lemzi. 
A harc megkezdődött s a vörös 
hadsereg tankokkal és nehéz 
ágyukkal, valamint hadi repü- 
lőgépekkel felszerelve nyomul 
Berlin felé. A döntő ütközet 

ma reggel kezdődött. 
Ma fog eldőlni, hogy a vörös egyrészt az ellenzéki pártok hall- nokok, valamint külföldi vendé- hadseregnek sikerül-e elfoglalni gatólagos támogatását élvezi, leg- gek is, élükön Monti olasz tábor- Berlint vagy nem. A harcászati alább is egyelőre, másrészt pedig 

az ország népe általában ellene van 
a konverzió jelenlegi formájának. 

nokkal, akit Hammerstein német 
tábornok hivott meg a német had- 
gyakorlatokra. 

gyakorlatok minden valószinü ség 
szerint pár napon belül véget ér- 
nek. 



megmásithatatlanul 

2 nő, 13 férfi él egy szobában a Fellegvár nyomortanyáin 
Volt magyar tisztviselő a földbevájt oduban férgek és bogarak tizezrei közt 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Az ősz 
beköszöntött. 

A meleg nyári éjszakákat csipős 

hidegek váltották fel most. Hideg, 
idők következtek a hajléktalanok- 

ra. A nyári meleg éjszakákon nem 

volt probléma a hajléktalanok 

számára az éjszakai pihenő kérdé- 

se, hiszen tárt karokkal ölelték ma- 

gukhoz a bokrok, fák aljai a nél- 

most? Amidőn beálltak már az 

őszi éjszakák? Bizony, kegyetlen 

sors vár a szerencsétlenekre. 
A Fellegvár nyomortanyái már 
tömve vannak a szabadból fe- 

dél alá menekült hajléktalanok 

százaival. 

Legnagyobbrészt a Fellegvár 

girbe-görbe sikátoraiba vannak 

ezek a nyomortanyák, amelyek 

nem egyszer csak külső látszatra 

házak, belül a lakások az óduk leg 

rettenetesebb, sivár képet nyujtják. 

Az esti órákban látogatást tettünk 

a városnak ezen a szomoru részén. 

Már a Fellegvári-uton nagy sze- 
génység és nyomoruság fogad. 

De itt a főuccában még rendes 

munkás-családok laknak, de már 

ezek is arra kényszerültek, hogy 

kicsiny lakásukat idegenekkel osz- 

szák meg. Hiába, nincs munka, 

nincs pénz, valamiből pedig élni 

kell. S az ember nem is csodálko- 

zik rajta, hogy majdnem 

minden ablakból, minden aj- 

tóból festett arcu, ruzsos, rosz- 

szul kendőzött, hervadt arcu 

uccai nő kandikál ki. 

egész korképét nyujtva Kolozsvár 

mai nyomoruságos helyzetéről. 

Az apró sikátorokba megyünk 

ezután. 
Kicsiny, düledező házak. A la- 

kásokban petróleumlámpa ég. 

Az egyik lakásból gyenmeksirás 

halszik. Mindenfelé áporodott nye- 

moruság. 
Benyitunk az egyik lakásba. 

Egy szoba. Három-négy lépés 

az egész. Pontosan 15-en van- 

nak benne. Két nő, tizenhá- 

rom férti. 

Egymás hátán szoronganak. Mind- 

egyik szegényes ruhában, mind- 

egyikről nélkülőzés, szenvedés ri 

le.. Csöndesen beszélgetnek. Együtt 

vannak egész éjjel. 

Megszólitom az egyik őszeshaju 

férfit. Kérem, mondjon valamit az 

életéből. 
= Tisztviselő voltam a magyar 

világban, - mondja. - Elveszitet- 
....... 

SZERDA, szeptember 21. 
Bucuresti. 15: Gramofon. 14: Gramo- 

fon. 18: Rádiózenekar. 20: Rádiószabad- 

egyetem. 20.40: Gramofon. 21: Cselló. 

21.30:Előadás. 21.45: Zongora. 22.15: He- 

gedü. 
Budapest. 11.15: Szervánszky szalon- 

zenekar. 14: Déli harangszó. 14.05: Eu- 
gen Stepat balalajka-zenekara. 19: Gra- 
mofon. 21: Dalok. 22.30: Az Operaház 
zenekara. Utána Veress Károly cigány- 
zemekara. 

Bécs. 13.30: Brunner-ikvartett. 14.40: 
Gramofton. 15.10:Gramofon. 18.30: Prix- 
kvartett. 

tem az állásomat. Családom el- 

pusztult. Itt vagyok. Emberi roncs 
lett belőlem ... Nincs mihez fog- 
jak, nincs ki gyámolitson. Itt ka- 
pok éjszakánkint szállást 
gyen. Koldulok. Napokon át sem- 
mit sem eszem ... Sokat szenved- 
tem ... Talán legjobb volna meg- 
halni. Van-e igy értelme az élet- 

1 nek? Iszonyodok tőle. 

külözések szerencsétlen hőseit. De És sir, könnyezik a valamikor 
jobb napokat látott magyar tiszt- 
viselő. 
Tovább megyünk. 
Földbevájt ódu. A bejárat lá- 

dafedéllel van elzárva. 
Belépek. Kis lámpással világitok 

előre. 
A földön nyolc ember hever 
kabátba burkolózva. Férgek 

Megfojtotta és befalazta 

a feleségét egy ékszerész 
NEWYORK. Rémregénybe illő 

szörnyü büntényt leplezett le a 

rendőrség egy előkelő tengerparti 

villában. Ez a villa Newyork egyik 

leggazdagabb ékszerészének, a 

francia származásu Charles Dubbis 

nak tulajdona. Az ékszerész felesé- 

ge augusztus 10-én eltünt. 

Az asszony eltünése után álta- 

lános feltünést keltett, hogy Du- 

bois nagyon könnyen vigasztaló- 

dik. Ismerősei előtt azt hangoztat- 

ta, hogy felesége ugylátszik meg- 

halt és ezért, ha egy évig nem 

kerül elő, feleségül fógja venni 

Miss Atwoodot. 

Az eltünt asszony hozzátartozói 

megállapitották, hogy az asszony 

eltünésének éjszakáján Dubois ki- 

menőt adott összes háztartási alkal 

mazottainak, kik másnap reggel 

a ház pincéjének egyik ifalán 

friss vakolást láttak. 

Az asszony egyik hozzátartozója 

gyanusnak találta ezt a körül- 

ményt s figyelmeztette rá a rend- 

őrséget. Detektivek jelentek meg 

a villában és hozzáláttak a pince 

Sósavval és ecetsavval mérgezte 
meg magát két fiatal urilány 

T.-MURES-MAROSVÁSÁRHELY. 
Zöld Gizike 21 éves fiatalleány, 
egy református esperesnek a leá- 
nya, most amikor be kellett volna 
lépnie a református diakoniszák 
rendjébe, sósavval megmérgezte 
magát. Amikor az öngyilkosságot 
észrevették, a szerencsétlen leány 
még élt. Az orvosok azonnal gyo- 
mormosást hajtottak végre a bete- 
gen, azonban már ném lehetett 
megmenteni. A szerencsétlen leány 
öngyilkosságának oka teljesen is- 
meretlen, mivel semmiféle irást 

nem hagyott hátra. A vizsgálatot 

vezető ügyész azonban megállapi- 
totta, hogy a leány családjában 
már többen lettek öngyilkosok, sőt 
az édesapja is idegbajban szenved. 
SATU-MARE-SZATMÁR. Szat- 

máron is hasonló módon vetett vé- 
get életének egy fiatalleány. A Vár- 
domb-ucca 21. szám alatti házban 

- in- 

ezrei nyüzsögnek szerteszét. 

Az egyik férfi felriad. Tipikus 

munkanélküli. 

Miből él? - kérdem. 
Semmiből. 

Vállvonogatása felel helyette 

mindenre. Él, de hogy miből, azt 

nem tudja megmondani. Nem lát- 

szik rajta, hogy nagyon szivére 

venné sorsát. Kijelenti, hogy seu- 

mi baja sincs. 

Boldog, hogy éjszakára meg- 

huzódhatik ezen a szörnyüsé- 

ges nyomortanyán. 

Jövünk visszafelé. A festett arcu 

uccainők valósággal csapatokban 

rójják az uccákat. A nyomorta- 

nyákba ujabb hajléktalanok érkez- 

nek. Szomoru kép Kolozsvár életé- 

ből, 1932-ben. 

falának felbontásához Rövid mun- 

ka után szenzációs eredményre 

jutottak: 

a falban megtalálták az eltünt 

asszony borzalmas állapot- 

ban, oszlásnak indult holt- 

testét. . 

Megállapitották, hogy Dubois 

megfojtotta feleségét és aztán be- 

falazta. 
Dubois ekkor Massachusettsben 

tartózkodott jövendőbeli menyasz- 

szonyánál. Nyomban detektivek 

mentek Atwoodék házába és fel- 

szólitották Duboist, hogy kövesse 

őket. Az ékszerész elsápadt és 

engedélyt kért, hogy egy pillanat- 

ra a fürdőszobába vonulhasson 

vissza. A következő percben dör- 

renés hangzott a fürdőszobából. A 

detektivek berohantak és 

átlőtt fejjel, kiloccsant agy- 

velővel találták Duboist a 

fürdőszoba padlóján. 

A rendőrség előzetes letartóztatás- 

ba helyezte Miss Atwoodot, mert 

valószinünek tartják, hogy tudott 

Dubois szörnyü bünéről. 

lakott Horváth Mária, aki Luká- 
csovits István kelmefestőnél volt 
alkalmazásban. Ecetsav és sósav 

keverékkel mérgezte meg magát. 

Horváth Mária, miután megitta 

a mérget, a fájdalomtól felsikol- 
tott, aztán összeesett. Lukácso- 

vitsék, akik a szomszéd szobában 
aludtak, figyelmesek lettek a si- 

koltozásra, azonnal a konyhába 

siettek, alhol 

Horváth Mária eltorzult arc- 

cal feküdt az ágyon. 

A konyhában az ecetsav erős 
szaga terjengett. Lukácsovitsék 
azonnal kocsiba ültették a leányt 
és beszállitották a kórházba, ahol 

azonnali gyomormosást alkalmaz- 
tak, azonban a szerencsétlen leány 

anélkül, hogy visszanyerte volna 

eszméletét, meghalt. Tettének oka 

Astresai konferenciaután 
STRESA. A keleteurópai államok 

stresai konferenciája befejeződött. 
A magyarországi kiküllött, Te. 
leszky János udvariasságból elfo- 
gadta ugyan a határozati pontokat, 
de nem tartja valószinünek, hogy 
ezek a pontok konszolidálni fogják 
a keleteurópai gazdasági helyzetet. 
GENF. A Népszövetség állandó 

pénzügyi bizottsága tegnap foglal- 
kozott Ausztria, Magyarország, 

Esztország és Görögország pénz- 

ügyi helyzetével. Magyarország 
pénzügyi helyzetét a bizottság 
előtt Korányi Frigyes báró ismer- 
tette. ; 
ma 

Revolverrel és bhorotvával 
támadt az urára 

DEBRECEN. T. I. müszaki tiszt- 
viselőre hatalmas termetü felesége 
állandóan féltékenykedett, több- 

ször az uccán is megtámadta fér- 
jét, megverte egyszer pedig 

revolverrel és borotvával tá- 
madta meg. 

A férj megszökött hazulról és el- 
viselhetetlen féltékenység cimén 

válópert inditott felesége ellen, 

ugyanakkor pedig veleszületett el- 

megyengeség cimén a nagykállói 

elmegyőgyintézetbe utaltatta fele- 

ségét. A válóperben most tartott 

tárgyalást a debreceni törvényszék 

és az orvosszakértők véleménye 

alapján érvénytelennek mondotta 

ki a házasságot azzal az indokolás- 

sal, hogy már a házasságkötéskor 

sem volt normális az asszony. 
öee 

Merényletet követtek el egy 9 éves 

kislány ellen, kinek a merénylet 
után elborult az elméje 

SATU-MARE-SZATMÁR. Szat- 

máron ismeretlen tettes bestiális 

merényletet követett el egy csiz- 

madiamester 9 éves leánya ellen. 

A felháboritó merénylet már he- 

tekkel ezelőtt történt és csak ak- 

kor derült ki, amikor a leányka 

beteg lett, mert az ismeretlen me- 

rénylő vérbajjal is megfertőzte ál- 

dozatát. Faggatni kezdték a leány 

kát, aki előbb azt mondotta, hogy 

egy 11 éves fiu volt a merénylő. 

Tegnapelőtt a leányka hirtelen vál- 

toztatott vallomásán és azt állitot- 

ta, hogy egy 60 éves kereskedő, 

bizonyos Sch. bácsi követte el a 

merényletet. Dr. Muresan ikórházi 

főorvos őt is megvizsgálta és a 

vizsgálat azzal a meglepő ered- 

ménnyel végződött, hogy a 60 éves 

kereskedő is teljesen egészséges. 

rendőrség most teljesen tanácstala: 

nul áll a kislány hazudozásaival 

szemben és azt hiszik, hogy a bes 

tiális merénylet következtében a 

éves kislány elméje elborult. 

vizsgálat egyébként a legteljesebb 

eréllyel folyik tovább és azt 15 

tisztázni kivánják, hogy miért net 

tettek feljelentést a merénylő ellen 

a szülők? 

MOoZ! 
EDISON-MOZGÓ MUSORA: 

Ma és a következő napon 3. 6 és 
kor: Primadonna betőrője. FŐS 
repben Jeanette Macdonald, Re 

nald Denny. - Ezenkivü Örsi 

barátja. Főszerepben Milton 

ismeretlen. Dorothy Mackail. 
z 

Győzödjön meg a BONYHAY hentesáruk minőségeiről 
Sírada, Memorandulni 4. 

Regele Ferdinand No. ! 
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aptár kath. Prot. Matthaus Ev.Gőrög. 

Ap. apai Izr. 20. Elul. 

Csárdásbotrány. 

Olvasta? A MAC bálján két sport- 

férfitt összepofozkodott a csárdás miatt. 

Hát olyan kepés táncosnő volt a 

bálon, hogy az urak egymást táncol- 

fatták? 

Na, hogy megy az üzlet? 

= Bubifrizura, mondja az egyik. 

= Hogy-hogy? - kérdi az első. 
Hát tudod - abgeschnitten, azaz 

minden oldalról jól lenyirva. 
A másik igy szólt.: 

- Nálam: tenniszcipő. 
? 

- Hát olyan gyengén, mint amilyen 
egy női tenniszcipő. 

A harmadik igy szólt: 

- Mindez semmi, nálam 

leakeszpeareje. 

-Hát ez mit jelent - kérdi a másik 

tetlő. 

- Kimondhatatlan gyalázatosan. 

egyenesen 

egya 

- Időjárásjelentés. A budapesti 
meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint nagyon meleg idő várható. 

- Inspekciós gyógyszertárak. 
Lukács (Unió-ucca), Minerva (Fer- 
dinand király-ut), dr. Olaru (Str. 
Regina Maria.) 

- Kinevezték a kolozsvári érett- 

ségi bizottságokat. Az őszi bakka- 
hureátusi vizsgákra a ikultuszmi- 
niszter Kolozsvárra két bizottsá- 
got nevezett ki. A Baritiu gimná- 
zumban fognak vizsgázni a Bari- 

Eu gámnázium, a szamosujvári, a 
kolozsvári római katholikus, a ko- 
lozsvári református fiu és leány, a 
besztercei és a dési fiugimnáziu- 
mok tanulói. Második bizottság a 

Regina Máriában fog müködni, 
ahol vizsgára állanak a Regina 
Maria leánygimnázium, a Princi- 
peasa Ileana leánygimnázium, Ma- 
rianum leánygimnázium, az enyedi 
fiugámnázium, a zilahi református 

koll legium, a kolozsvári unitárius 

ollégium és a besztercei lutherá- 
Dus gimnázium tanulói. A bizott- 
ág tagjai valószinüleg ugyanazok, 
iik a nyáron voltak. 
- Tartalékos tisztek kongresszu- 
A tartalékos tisztek szövetsége 

öktóber 2-re hivta össze országos 
Ongresszusát Nagyváradra. A 
tésztvevők 50 százalékos kedvez- 
mé telben részesülnek a CFR vas- 

Elhelyezik a városi kertésze- 
Sétatérről. A közönség köré- 

tosi znos panasz merült fel a vá- 
kertészet ellen, amely a Séta- 

éren van elhelyezve. Erre a pa- 
k az adott okot, hogy a ker- 

mellett levő melegágyak és 
gyadombok penetráns illatot 
ó ottak a Sétatéren üdülnivá- 
my ezőnvég felé. A városi tanács 
204 agyon helyesen ugy határo- 

va ogy a kertészetet rövidesen 
os külső részében helyezi el. 

ből sz 

hagyja jóvá azokat. A 

- Németh Mária visszaszerző- 
dött Budapestre. Németh Mária 
operaénekesnő visszaszerződött a 
budapesti Operaházhoz és szerep- 
lését Verdi Reguiemjével kezdi 
meg, de utána nemsokára elénekli 
a Bánk Bánt is. 

- Az uj bécsi hereegérsek: A 
pápa kinevezte dr. Imicset Tiva- 
dart bécsi hercegérseknek. Az uj 
hercegérsek 57 éves, már 20 éve 
egyetemi tanár és volt népjóléti 
miniszter. 

- Halálos autószerencsétlenség. 
Csernovitz egyik legforgalmasabb 
uccáján tegnap délután borzalmas 
autószerencsétlenség történt. Az 
Itcani cukorgyár 112-ös számu 
autója, amelyet Joan Stábuleat ne- 
vü soffőr vezetett, teljes sebesség- 
gel haladva beleütközött egy tele- 
fonpóznába. Azonnal felfordult. A 
benne levő utasok közül Faiged 
Mózes dornavatrai kereskedő azon- 
nal meghalt, Rosenfeld Aisig, a cu- 
korgyár pénztárosa és egy Schusz- 
ter nevü csernovici kereskedő ha- 
lálesan megsebesültek. Érdekes, 
hogy a soffőr könnyebb sebekkel 
megmenekült. A sebesülteket be- 
szállitották a kórházba, a halottat 
pedig a bonctani intézetbe. A rend- 
őrség a soffőrt letartóztatta. 

- Nem utalták ki még az e 
havi fizetéseket. A nyugdijak és 
fizetések kiutalását, amelyek a teg- 
napi napon kelletett volna, hogy 
megkezdődjenek, mivel a pénzügy- 
miniszter még nem adta ki az erre 
vonatkozó rendeletet, elhalasztot- 
ták pár nappal. Tudnivaló, hogy a 
nyugdijak és fizetések kiutalása 
minden hónap 20-án kell, hogy 
megkezdődjék, de ismeretlen okok- 
nál fogva, amelyeket csak a pénz- 
ügyminiszter tud, eddig a minisz- 
ter még nem irta alá az erre vo- 
natkozó rendeletet s ugy az ellen- 
őrző tanácsosok sem irhatnak alá 
semmiféle személyes kiutalást, 
amig a pénzügyminiszter nem 

szegény 
nyugdijasok pedig türelemmel és 
éhezve várnak és várnak, mint- 

ahogy eddig is tették a kegyes in- 
tézkedésre. 

- Bármilyen mennyiségben kö- 
teles mindenki aprópénzt elfogadni 
A pénzügyminisztériumnak tudo- 
mására jutott, hogy egyes intézmé- 
nyek az uj huszlejes érepénzt csak 
korlátolt mennyiségben fogadják 
el. Ez ügyben távirati rendelkezés 
érkezett az összes prefekturákra. 
A rendelkezés közli, hogy ugy a 
magán, mint a közintézmények 
kötelesek bármilyen törvényes érc- 
pénz cimletet bármilyen mennyi- 
ségben elfogadni. A pénzügymi- 
niszter az ércpénzek korlátlan 
mennyiségben történő át nem vé- 
telét hitelrontásnak tekinti. 

- Féltékenységből agyonverte 
az ura szeretőjét. A féltékenység 
egyre szedi áldozatát. Tegnap az 
egyik bukaresti rendőrnek a fele- 
sége reájött arra, hogy férje a 
szomszéd asszonyra is rávetette 
szemét és ezért elhatározta, hogy 
véget vett ennek az ő részére kel- 

lemetlen idillnek, amelyek nap-nap 
után megujultak a szeme előtt. 
Tegnap aztán a rendőrnek, név- 
szerint Marin Péternek a felesége 
bottal rohant az ura szeretőjére, 

Bátita Rozáliára és a bottal addig 
verte a fejét, mig a szerencsétlen 

asszony ájultan maradt az udvar 
kellős közepén. A mentők a bete- 
get félholtan szállitották a kór- 
házba, mig a verekedő feleséget a 
rendőrség letartóztatta. 

dapestre az a 27 román 

sortüzet bocsátjtott 

érniök. A sebesülteket a 

- A román rendőrtisztek Buda- 
pesten. Tegnap érkezett meg Bu- 

rendőr- 
tiszt, akiket azért küldtek ki, hogy 
a magyar rendőri viszonyokat ta- 
nulmányozzák. A vendégeket a ke- 
leti pályaudvaron dr. Dorning 
Henrik főkapitányhelyettes fogad- 
ta. A vendégek, akiket Olarasiu 
György, a bukaresti belügyminisz- 
térium rendőri osztályának főnö- 
ke, Pulca Victor kolozsvári rend- 
őrigazgató és Parulesan Julian 
rendőrkapitány vezettek, a pálya- 
udvarról a Britannia szállodai la- 
kásukra hajtattak, majd onnan 
egyenesen a főkapitányságra men- 
tek, ahol dr. Ferenczy Tibor főka- 

pitány üdvözölte őket. A román 
rendőrtisztek megnézték a főkapi- 
tányság épületében elhelyezett 
rendőri muzeumot és kézlenyoma- 
tos osztályvt. Majd a budapesti 
rendőrtisztek kalauzolásával hoz- 
zákezdtek a főbb rendőri intézmé- 
nyek tanulmányozásához. 

- Megtftartották ma délelőit a 
próbavágásokat. Az ármegállapitó 
bizottság dr. Laurentiu Flaviu he- 
lyettes polgármester vezetésével 
ma délelőtt kiszállott a vágóhidra, 
ahol próbavágásokat eszközöltet- 
tek. Az ármegállapitó bizottság et- 
től a próbavágásoktól tette függő- 
vé az uj husárakat. A mészárosle- 
gények egyre-másra taglózták le a 
marhákat, disznókat. Gyorsan meg 
takaritották s mérlegre helyezték. 
Az ármegállapitó bizottság ma 
délután ismét összeül, amikor meg- 
állapitják az uj husárakat. A pró- 
bavágások után dr. László Tibor, a 

vágóhid igazgatója tizóraira látta 
vendégül az ármegállapitó bizott- 
ságot és a jelenlevő ujságirókat, 
amelyen kedélyesen elbeszélgettek 
a megállapitandó uj husárak fe- 
lől... 

- Nászutja után öngyilkos lett 
egy fiatal férj. Tegnap Budapesten 
gázzal megmérgezte magát Edvi- 
Illés Pál 29 éves festőmüvész, Edvi- 
Illés Ödön unokaöccse. Amikor fe- 
lesége délután hivatalából hazajött, 
már halott volt. A házaspár vasár- 
nap este érkezett haza a nászutról. 
Alig egyhónapos házasok voltak. A 
festőmüvész rajongásig szerette a 
nálánál 20 évvel idősebb feleségét, 
Király Piroskát, Állandóan félté- 
kenykedett a feleségére, majd mi- 
kor nászutjukról hazajöttek, ujabb 
féltékenységi jelenetet rögtönzött. 
Egy ilyen jelenet után követte el 
meggondolatlan tettét. 

- Csolnakon akartak Bulgáriá- 
ból Romániába szökni. Giurgiu 
város kikötőjének rendőrségét ér- 
tesitették, hogy a tegnap este a ro- 
mán határőrök elfogtak egy Slo- 
bopia mellett evező csolnakot, 

melyben több ismeretlen ember 
ült. Az ismeretlen emberek Romá- 
niába akartak szökni. A határőrök, 
amikor felfedezték a partmentén 
haladó idegen csolnakot, utasait 
felszólitották, hogy szálljanak 
partra. Erre a csolnakázók sürü 
evezőcsapások közepette a bulgár 
part felé siettek. A román őrség 

a csolnakban 
ülőkre. A csolnak vezetőjét halálra 
lőtték, a másik két utast sulyosan 
megsebesitették, a csolnalkosoknak 
mégis sikerült a bulgár határt eil- 

rusciui 
hatóság fogta el. A hivatalos vizs- 
gálat ma fogja megállapitani, hogy 
ki volt az ismeretlen öt ember, 
akik át akartak szökni az Or- 
szágba. 

-A megtagadott juss miatt ki- 
irtotta az egész családját. Németor- 
szág egyik kis falujában, Klein 
Partvitzban letartóztatták Richárd 
Just cipészmestert, akit négy em- 
ber megmérgezésével vádolnak. 
Just anyósa gazdag asszony volt 
és az örökség körül nagyon sok 
vita és veszekedés merült fel. Just 
követelte, hogy egyformán osszák 
el a vágyont és ő is annyi részt 
kapjon belőle, mint a sógora. Éles 
vitatkozás folyt a család tagjai kö- 
zött napról-napra e kérdés miatt, 
de sehogy sem sikerült megegyez- 
niök. Pár nappal ezelőtt Just só- 
gora, meg a 6 éves kisfia, hirtelen 
arzénmérgezésben meghaltak. Utá- 
na egy napra anyósa, Trude asz- 
szonyon és annak nagyobbik leá- 
nyán szintén arzénmérgezés tüne- 
tei mutatkoztak, akiket azonnal 
kórházba szállitottak, de már nem 
sikerült megmenteni őket az élet- 
nek. Rövid időn belül meghaltak. 
A négy ember halálával Just ci- 

pészmestert gyanusitották, akit le- 
tartóztattak. Just töredelmesen be- 
vallotta, hogy ő mérgezte meg az 
egész családot azért, hogy nekik 
maradjon a vagyon. Az ügyészség 
az asszony ellen is bevezette az el- 
járást, minthogy a férj vallomása 
alapján alapos a gyanu, hogy ré- 
szes volt a büntett elkövetésében. 
- Bigámiáért két hónapra itél- 

tek egy artistát. A budapesti tör- 
vényszék tegnap itélkezett Licihter 
Jenő artista fölött, aki a vád sze- 

rint, anélkül, hogy első feleségétől 
elvált volna, a mult év májusában 
másodszor is megnősült, feleségül 
véve egy Klein Ilona nevü fiatal 
leányt. A törvényszé bünösnek 
mondotta ki Lichtert ikettős házas- 
ság és közokirathamisitás vétségé- 
ben és kéthónapi fogházbüntetésre 
itéltee A törvényszék elfogadta 
Lichternek azt a védekezését, hogy 
a nagy szerelemtől szinte öntudat- 
lan volt, amikor második házassá- 
gát elkövette. 
- Az amerikai hadsereg főpa- 

rancsnoka Bukarestben. Mac 
Arthur, az Egyesült Államok had- 
seregének főparancsnoka, ma dél- 
előtt Bukarestbe érkezett. Az ame- 
rikai vezérkari főnök három na- 
pig marad a fővárosban, majd 
Konstancába látogat el, aztán foly- 
tatja utját Stambul felé. 
- Németország részvétele kivá- 

natos a leszerelési konferencián. A 
Reuter iroda munkatársának Hoo- 
wer, az Egyesült Államok elnöke 
kijelentette, hogy nagyon szeretné 
ha Németország delegátusa is 
résztvenne a genfi leszerelési kon- 
ferencián, mert nézete szerint csak 
ugy tekinthető eredményesnek a 
konferencia munkája, ha azon Né- 
metország is résztvesz. 

- A szexuális élet reiormja. Teg- 
nap, október 20-án nyitották meg 
Bruoban, Csehszlovákiában, a 

szekszuális kérdés megreformálá- 
sára alakult liga ötödik kongresz- 
szusát. A kongresszust Magnus 

Hirschfeld (Berlin), Norman Haire 
(London) és H. Lennbach (Kopen- 
hága) tudósok fogják vezetni. 
- 400 válogatott mén indul az 

idei alagi versenyeken. Az alagi 
lóversenytéren megkezdődött a 
négy napig tartó ugróversennyel 
egybekötött Derby. A versenyen 
400 válogatott ló indul s valószinü, 
hogy az összes urlovasnők és urlo- 
vasok beneveznek. Magyarország 
ezzel a versennyel be akarja bizo- 
nyitani, hogy a magyar lósport 
van olyan fejlett, mint" a többi or- 
szágoké. na sady 



robbant ki február 25-én 

Ma reggel Kolozsvárra hozták 
a bélyeghamisitási ügy főszereplöit 

CLUJ- KOLOZSVÁR. Néhány 
héttel ezelőtt jelentettük, hogy a 

jai körül hatalmas jogi vita vette 
kezdetét a kolozsvári és a buka- 

resti igazságügyi hatóságok között, 
hogy melyik város biróságának és 
ügyészségének áll jogában a bé- 
lyeghamisitás ügyét kivizsgálni, il- 
letve itélkezni a vádlottak felett. 
Kolozsvár azzal érvelt, hogy az ő 

területén történt a bélyeghamsitás 
s igy a vádlotakat Kolozsváron kell 
felelősségre vonni cselekedetükért. 
Bukarest érveit azzal támasztotta 
alá, hogy a letartóztatási végzést 
az ottani vizsgálóbiró hozta meg 
először, tehát ugy a bélyeghamisi- 
tási ügy kiivzsgálása, mint pedig az 
itélkezés joga Bukarestet illeti. 
A felmerült jogi viták fölött a 

két város nem tudott megegyezni 

s mindkét ügyészség magáénak 
deklarálta a foglyokat, sőt a ko- 
lozsvári törvényszék vizsgálóbirája 
a Bukarestben letartóztatásban le- 
vő foglyok ellen elővezetési paran- 
csot bocsátott ki, amelyet azonban 

a bukaresti hatóságok nem respek- 
táltak. 

Igy került az ügy a bukaresti 
semmitőszékhez, amelynek 
döntenie kellett afelett, hogy a 
bélyeghamisitásban melyik vá- 
ros illetékes a vizsgálat lefoly- 
tatására és melyik város tör- 
vényszéke jogosult az itélke- 
zésre. A semmitőszék végül is 
elvi jelentőségü döntéssel vág- 
ta ketté a jogi érvekkel alátá- 
masztott gordiuszi csomót s az 
illetékesség jogát Kolozsvárnak 
itélte. A semmitőszék döntése 
alapján Bukarest lemondott a 

az ügyészség fogházába 

bélyeghamisitók további fogva- 

tartásáról, akiket tegnap este 

vonatra ültettek és Kolozsvárra 

szállitottak. 

Ma reggel 9 órakor a bélyegha- 

ar. Szinetar és a többiek a Duka- 
resti gyorssal megérkeztek Kolozs- 
várra s mindnyájukat egyenesen 

szállitot- 

ták, ahol letartóztatásba helyezték 
őket. Pastia vizsgálóbiró a bélyeg- 
hamisitók megérkeztével megkezd- 
te a hatalmas panama részletes ki- 
vizsgálását s már ma délelőtt fo- 
lyamán bekérte magához az ügyre 
vonatkozó iratokat s valószinü, 
hogy a holnapi nap folyamán kez- 
di meg a bélyeghamisitók kihall- 

gatását. 

A kikapós kendilónai 
asszony a kolozsvári 
törvényszék előött 

CLUJ-KOLOZSVÁR. Nagy per- 
patvar, régi családi háboruság 

Kendi- 
lóna kolozsmegyei községben. Je- 
pure Ilie gazduram feleségét meg- 
fogták a tilosban. A dolog ugy tör- 
tént, hogy a fiatal takaros me- 
nyecske szemet vetett a módos 
szomszédra s a vékony deszka ke- 
ritésen egy este átszökött. Éppen, 
amikor Jepure gazda kapával, s 
kaszával nagyfáradtan hazatért a 
mezőről. 
- Hol az asszony - kérdezte 

az öreg és a nővére sokat mon- 

dóan kacsintott a szomszéd portá- 
ja felé. Az öreg már ugyis rég gya- 
nakodott a szomszédra. Ez a ra- 

Leesett motorbiciklijéről és összezuzta 
magát Korom József motorversenyző 

OLUJ-KOLOZSVÁR. Kezd Ko- 
lozsvár nagyváros lenni, legalább 
is a folyton megismétlődő balese- 
tek terén. Az éjszaka folyamán a 
Széchenyi-téren Korom Józself, 
Széchenyi-tér 34 szám alatt lakó 
mechanikus, az ismert motorver- 

senyző, épen beakart térni egyik 
uccán, 

amikor sebesen rohanó gépjé- 

ről leesett és testét több he- 

lyen összezuzta. 

Különösen a balszeme körül szen- 
vedett sulyos zuzódásokat s saz 
erős rázkodástól elharapta a 
nyelvét. Dr Cosma mentőorvos 
szállott ki a baleset szinhelyére és 
elsősegélynyujtás után a sebesül- 
tet annak lakására szállitotta. 

Halálán van 
az éhségsztrájkoló Ghandi 

Az angol kormány sulyos zavargásoktól 
tart Ghandi halála esetén 

ta hadbiróság elé, akinek feleségét 

lettes hatóságánál a magáról meg- 
feledkezett őrmestert. A biróság ! 

ról a borzalmas 
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AVitéz Mihály rend ta 
a zsidó temető mellek 
kapnak házhelyeket 
CLUJ-KOLOZSVÁR. A vároi 

időközi bizottság tegnapi ülésén 
foglalkozott a Vitéz Mihály- -rend 
tagjai részére adományozanió 
bázhelyek ügyével. A városi . 
nács ugy döntött, hogy a zsidót.. 
mető mellett öt házhelyet adomá. 

nyoz a rend tagjainak. Ugyank 
törvény rendelkezik arról, hogy , 
városok a Vitéz Mihály-rend szám. 
arányának megfelelően házhelye. 
ket adományozzanak. 

tlttaltzattt 

Elitéltek egy örmestert, 
aki erőszakot követett ej 
egy ötven éves asszonyon 
CLUJ-KOLOZSVÁR. Ma délelőtt 

mondott itéletet a kolozsvári hato- 

dik hadtest birósága Micu Valerian 
Repuete (községi csendőrőrmester 
ügyében. Micu Valeriant Lasc Pé- 

ter Válisoara községi ember juttat. 

ezelőtt egy évvel sulyosan bántal- 
mazta. A brutális őrmester elcsal- 
ta az 50 éves hat gyermekes csa- 
ládanyát valami ürüggyel egy la- 
katlan házba, ahol a legsulyosabb 
bántalmazások közepette erőszakot 

követett el rajta. A szerencsétlen 
asszony sinva panaszolt. el férjé- 
nek az esetet, aki feljelentette fe- 

hónapi elzárásra és 200 lej pénz- 
birságra itélte. 

Minden bizonyiték dacára 
tagadja szörnyü tettéta 

pupos rablógyilkos to 
BUDAPEST. Tegnap számunk- 

ban részletesen beszámoltunk ar- 

vasz női kacsintás aztán végles LONDON. Az élhségsztrájkoló ] Gandhi fia, aki jelenleg Afriká- ól, amelynek s amblogyilkosás 
megérlelte benne a gyanut. . Gandhit poonai börtönében rosz- ban van, ma hajóra szállott, hogy pesthidegkuti malomcsárda tulaj- 

a ta me leén lek szullét fogta el. Indiába visszatérjen. Reméli, hogy Gonosnője esett áldozatul. A ke- z 

páját a vállára vette s átment a Cellájába orvost rendeltek atvját még életben fogla alálni rékpáros vendég, amikor megjelent ko 
szomszédba. Hogy ott mi történt, ki. A hinduk meg vannak győződ- badban páriák tömege megkisérel a csárda előtt, először kikérdezte eg 

azt a fiatalasszony igy mondja el ve arról, hogy vezérük halálra 1 h 1 1 kb ' hatol a cselédleányt, hogy a vendéglős kö 
a biróság előtt: szánta magát s hogy legyengült te a a embp amo A ol- bent van-e. Majd miután megiud. 

Éppen a Muresan szomszéd szervezete már nem sokáig fog el- enhat dt kent erlatetnelet ta, hogy csak az asszony an is 

ágyát vetettem, amikor bejött az lentállani az éhezésnek. a f ... csárdában, bement, pálinkát kér lét 
A lenek ostromának visszaverésére. és mivel a korcsmárosnének gy ; 

uram. Nem szólt egy szól sem. ndiai angol körökben Gandhi A rendőrség tényleg meg is aka- nus volt az ember, a pálinka árit 
ek ugy felberégott a kipanyel halála esetére a sulyos zavargások dályozta a páriákat a templomok- előre kérte. Heves szóváltás után 

lb oasra é. Armara red felujulásától tartanak. ba való belépésben. három revolverlővéssel, melynek 

tem fel. Ekkor már az uram csa- ; mindenike halálos volb megolte Ne 

ládja s a Muresáné formális harcct a asszonyt. A cseléd a lövés zaje diá 

Fürdés közben ősszevágfía iá : 
A tárgyalás váratlan heppiend- up 1 a tu 

delvegibdölt A pereskedő felek a homlokát 16 éves teztése megelt a 
kezet kezet fogtak a birák előtt és 2 rség részer ély a) mi 
e keze ee A pana Boldog-uccai leány amelynek eredményeképen 24 5 a 
szaikat. A fiatalasszony meg bele- , , : , . nagyszertu nyomozaás után a vál 
karolt öregedő urába s a folyosón CLUJ-KOLOZSVAR. A Niádas mintegy 10 centiméter hosszu- kos picikhetát, Éber József má 
kedélyesen felsegitette a határa partján tegnap este igen sulyos bal ságban felsebezte a homlokát. morék ember személyében egy 

elemőzsiás batyuját. eset történt. Lieberleitner Anna 16 dai kis korcsmában elfogták. mé 

éves Boldog-ucca 10. szám alatt la- A szerencsétlen leány azonnal elfogott gyilkos még mindig ta ség 

Erdődi Mária: Kis primás kó fiatallány fürdött néhány ba- elveszitette az eszméletét, fejéből gadja szörnyü tettét, de mindet Ez 

: Regény két kötetben. Ára 160 Lej. rátnőjével a Nádas vizében. Azon-1 rettenetesen ömlött a vér, mire a jel arra vall, hogy Éber Józsel ő ko 

A kitünö itjusági regény, minden ban a vidám fürdőző hangulat nem körülállók a vasuti elsősegély iro- meg a csárda tulajdonosnőjét. hit 

magyar leánynak hasznos és élve- tartott sokáig, mert egyszercsak a dájába szállitották, ahol a szolgá- az ez irányban meginditott vizsek nis 

zelee olvasmányk nylt jlentet szép Annuska, amikor nekiszaladt, latos orvos bekötözte a tátongó lat befejezést nyer és a gyilkos526 ; má 

: kiadóhivatalában. i hogy a vizbe ugorjon, sebet, majd Lieberleiter Annát szü- elkövetése Éberre bizonyul, M5 
i... ........ z megesuszott és egy éles kőben, le gke akására szállitották. statáriális biróság elé kerül má 

ho 

Nyaraláshól hazatérők elsű utja CZINR-hez vezet 
hogy ruháit kevés pénzért rendbe tegye 2 

.a.... Nyomatott a MAYER könyvnyomdában, Cluj-Kolozsvár, Calea Regele Ferdinand 64-660. Telefonszám: 61. 


